低年級主題教學設計

主題名稱：健康、快樂、「乖乖」

壹、設計理念

孝順的心要從小培養，兒童才能以感恩的態度，去認識整個世界。在兒童生長的世界中，爸爸媽媽對兒童的關愛是最直接、最深刻的，因此，透過繪本故事的引導，讓兒童從觀察中體認父母生兒育女的辛勞，並思考自己能為父母做些什麼，讓兒童從活動中學會關懷，也學會付出。

貳、主要活動內涵

	順序
	目標
	能力指標
	活動

名稱
	教學策略
	學習單
	節數
	班群
	地點

	1.
	1.能描述與分享自己的家庭生活。

2.能說出照顧自己的家庭成員。

3.能說出自己在家中可以幫忙的事情，並能主動去做。
	【綜合】

1-1-1

1-1-2
	貼心小寶貝
	口頭發表

實作評量

觀察學生

學習單
	甜蜜驚喜袋
	2
	全班
	教室


活動1

一、活動名稱：貼心小寶貝

二、活動目標：

    1.能描述與分享自己的家庭生活。

    2.能說出照顧自己的家庭成員。

    3.能說出自己在家中可以幫忙的事情，並能主動去做。

三、教學節數：1節

四、適合年級：低年級綜合課程自編活動

五、實施方式：在教室進行教學。

六、活動流程：
	教學活動
	教學活動流程
	對應能力指標
	教學時間
	評量方式
	備  註

	一、

引導
	1.教師引導：小朋友，平常在家裡有誰常常會照顧你呢？

2.教師請兒童踴躍發表。

3.教師提問：在特別的日子裡，你希望得到「驚喜」嗎？假如是你，你會給照顧你的家人什麼樣的驚喜呢？
	1-1-2
	3
	口頭發表
	

	二、

故事

分享
	1.教師講述繪本－－《媽媽的甜蜜小麻煩》

故事大意：今天是特別的一天，因為這是屬於媽媽的日子。小豬妹妹摸下床，開始幫媽媽準備各式各樣的「驚喜」！面對小豬妹妹準備的「驚喜」，小豬媽媽都假裝不知道，只是悄悄地、微笑地收拾著小豬弄亂的東西。得意洋洋的小豬妹妹，都不知道小豬媽媽的辛苦，還真是媽媽的「甜蜜小麻煩」呢！
2.教師請兒童分享讀後心得。

3.教師依據故事內容，請兒童討論下列問題：

(1)故事中的小豬妹妹為什麼要送媽媽特別的禮物呢？

(2)假如是你，你願意花很多時間、花很多力氣去準備一份「驚喜」給愛你的家人嗎？為什麼？

(3)你覺得小豬媽媽最喜歡小豬妹妹送的哪一份禮物呢？為什麼？

(4)如果要你對家人說出「甜蜜的話」，你會想要對誰說？你會說些什麼呢？

(5)你覺得「驚喜」只能在特別的日子出現嗎？平常可不可以也隨時隨地給家人「驚喜」呢？

(6)平常你會把家裡弄得一亂七八糟嗎？你會自己收拾物品嗎？

(7)你有沒有想要幫忙家人，卻不小心弄得越來越糟的經驗？想想看，為什麼會這樣呢？

4.教師小結：其實爸爸媽媽養育我們相

當的辛苦，所以只要有我們可以做得到的事情，就要主動去幫忙。天天給家人一份愛的禮物，一定會讓家裡充滿歡樂！
	1-1-1

1-1-2
	22
	觀察學生

口頭發表
	(教師準備：《媽媽的甜蜜小麻煩》繪本一本。



	三、

愛的

驚喜袋
	1.教師引導：想想看，如果要給家人愛的驚喜，你會想要做什麼呢？

(1)教師發下準備好的不透明紙袋或塑膠袋。

(2)請兒童拿出白紙寫下3~5個自己想要給家人的「驚喜」。可鼓勵兒童在紙上加以裝飾。

(3)請兒童將紙條放入驚喜袋中，並裝飾驚喜袋的外觀。

2.教師請兒童回家後，給家人抽抽驚喜袋裡的紙條，並請家長「獲得」驚喜後，於紙條上簽名。
	1-1-1

1-1-2
	13
	實作評量
	(師生準備：不透明袋子、小飾品、色紙。

	四、

回饋

與統整
	1.教師發下學習單，並指導兒童如何書寫學習單，請兒童回家後完成，並於下次上課時交回。

2.教師總結：貼心的小寶貝總是會讓父母更窩心。要怎麼當一個貼心的小寶貝呢？其實方法有很多，不過除了知道以外，還要實際去做，這樣才能讓爸爸媽媽感覺到你真的很棒！是個懂事又孝順的乖小孩！
	
	2
	學習單
	


七、教學省思與建議：

1.若兒童想不出來驚喜袋的內容，可以多花一點時間讓全班同學討論後，再請兒童個別製作。驚喜袋活動也可以延伸到學校班級的日常生活中，例如：慶生會給壽星抽三個心願等。 

2.參考書目：

丹‧安瑞森（民94年）。媽媽的甜蜜小麻煩。臺北市：大穎文化。

3.參考網站： 

文建會兒童文化會館。http://children.cca.gov.tw/garden/animation.php?id=200505A01
（內有媽媽的甜蜜小麻煩動畫導讀及遊戲等資訊）

設計者：臺北市文湖國小低年級全體教師
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(想想看，你會在愛的驚喜袋裡面放入哪些

「驚喜」呢？

(你要把這份「驚喜」送給誰呢？為什麼？
_____________________________________________________

袋





愛





的





驚





喜





___年___班___號　姓名：______________





(





(





(











你有達成要送給家人的「驚喜」嗎？家人喜歡你送的「驚喜」嗎？記得和同學分享呵！








